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Аб’явАПа-сучаснасці шакавальныя для беларускіх ідэолагаў дадзеныя выявіла 
даследаванне, праведзенае Інфармацыйна-аналітычным цэнтрам пры 
Адміністрацыі прэзідэнта.

Што можа змусіць насельніцтва пачаць думаць і паводзіць сябе і рацыянальна, і маральна адначасна? 
Пытанне, якое для многіх застаецца без адказу, ужо не адно тысячагоддзе. Бальшыні людзей чамусьці лац-
вей падпарадкоўвацца чужой волі і рабіць тое, чаго ад іх патрабуе улада, якая, змушаючы сваіх паслугачоў 
даваць хлуслівыя сведчанні, забіваць, збіваць, гвалціць бязвінных грамадзянаў, адначасна дае выканаўцам 
пэўныя гарантыі працэсуальнай беспакаранасці праз такія амаральныя і злачынныя паводзіны.

Па звестках тэрытарыяльнага цэнтра 
сацабслугоўвання насельніцтва, на 1 
студзеня ў раёне пражывалі 8 чалавек, 
якія пераступілі стогадовую мяжу. Яшчэ 
чацвёра павінны адзначыць гэтую дату ў 
бягучым годзе.

На днях у Альгова ўшаноўвалі Ганну 
Прохараўну Сазонову, гэта ўжо трэцяя 
доўгажыхарка ў Бабініцкім сельсаве-
це. Апякуецца ж састарэлай жанчынай 
Аляксандр Булычоў, які некалькі гадоў 
назад, будучы печніком і перарабляючы 
бабульцы бурак, даведаўся, што родных 
дзяцей у Ганны Прахораўны няма, і ўзяў 
над ёй добраахвотнае шэфства.  Спа-
дар Аляксандр  пачаў дапамагаць ёй па 
дабрыні сваёй душы: то вады прынясе, 
то печку пратопіць. Зараз жа, калі бабуля 
злегла, усім займаецца сам, корміць яе. 
Доўгажыхарка радая, што цяжар доўгіх 
гадоў з ёю дзеліць добры чалавек.

Дзве тысячы гадоў таму, калі 
на Галгофе забівалі Хрыста, на-
род амаль аднагалосна гукаў: 
«Распні Яго!». Ды толькі і гэтае 
злачынства не навучыла людзей 
трымацца праўды. Аднак жа, дзе 
Хрыстос і дзе Ягоныя забойцы!

Разгон мірнай дэманстрацыі 
грамадзянаў 19 снежня ў Мінску 
зрабіў з Лукашэнкі, ягоных 
паплечнікаў і аднадумцаў ізгояў, 
якім ніводзін прыстойны чала-
век не падасць рукі. Труслівае 
збіццё, арышт, а затым нечала-
вечае абыходжанне са старымі, 
жанчынамі, юнакамі і дзяўчатамі 
высьветліла тую непераход-
ную прорву, якая ўтварылася 
паміж грамадзянамі і ўладай ды 
ейнымі прыслужнікамі. Можна 
пераканаўча цвердзіць: тая ціхая 
грамадзянская вайна, якая цяг-
нецца на Беларусі ад 1994 года, 
набыла заўважныя рысы.

19 снежня свядомыя грамадзя-
не Беларусі ратавалі свой і наш 
гонар, а з іх зрабілі ўдзельнікаў 
“масавых беспарадкаў”. Маючы 
ўладу і прадажных выканаўцаў 
любых загадаў, стварыць 
і паказаць па тэлевізару 

праўдападобную карцінку не 
цяжка. Так што пастаўленае за-
данне выканана: праз тэлеба-
чанне ў чарговы раз удалося на-
палохаць абывацеляў чарговым 
парпагандысцкім фільмам “Пло-
щадь. Железом по стеклу”.

Галоўная выснова “кіна” – 19 
снежня мусіў адбыцца дзяржаўны 
пераварот. На другі дзень пасля 
паказу абалваненае жыхарства і 
платныя служкі рэжыму дзеляц-
ца ў наўпроставым эфіры сваімі 
ўражаннямі: “...ах, якія подлыя 
гэтыя апазіцыянеры і якая до-
брая ў нас улада, якія “харобрыя” 
чальцы сілавых структураў, 
як аператыўна і эфектыўна 
ўратавалі яны...”. Толькі вось каго 
і што? 

Калі ўсё паказанае па 
тэлебачанні праўда, то чаму рэак-
цыя цывілізаванага свету дыяме-
тральна супрацьлеглая зробле-
ным там высновам? Няўжо ўвесь 
свет такі наіўны і легкаверны і 
апазіцыя ў чарговы раз яго пад-
манула, а праўда лукашэнкавага 
разліву– адзіна дакладная? Калі 
так, то чаму тады Еўрапарламент 
прымае санкцыі супраць тутэй-

шага рэжыму, які парушае закон-
ныя правы грамадзянаў?

Пасля гэтай трагічнай падзеі 
кожны грамадзянін Беларусі 
хоцьма-няхоцьма мусіць  вы-
значыцца: з кім ён? Калі вы з 
гэтым злачынным рэжымам, то 
самі становіцеся саўдзельнікамі 
злачынстваў. А тое, што распла-
та не за гарамі, – гэта так. І калі 
тутэйшае кіраўніцтва, магчыма, 
адшукае сабе прытулак  недзе 
на канцы свету, то тыя радавыя 
супрацоўнікі злачыннага рэ-
жыму будуць несці ўсю адказ-
насць за здзейсненыя ўцекачамі 
злачынствы: этнацыд супраць 
беларускай нацыі, забойствы 
палітычных апанентаў, рэпрэсіі 
супраць чальцоў грамадзянскай 
і палітычнай супольнасцяў... 

Гісторыя, на жаль, па-
ранейшаму вучыць, што яна 
нічаму не вучыць. Свет вакол 
Беларусі хуткаплынна змяня-
ецца, аўтарытарныя рэжымы і 
ўзурпатары ўлады пад ціскам 
народа, які абуджаецца дзеля 
свабоды і уласнай адказнасці 
за лёс радзімы, сыходзяць адзін 
за адным. Тутэйшае ж грамад-

ства, паралізаванае страхам і 
халуйскім духам, наіўна мяркуе, 
што адсутнасць свабоды можна 
кампенсаваць уяўным адчуван-
нем хоць якога дабрабыту.

І многім не важна, што нехта 
сядзіць  за свае погляды ў турмах, 
а суды над удзельнікамі акцыі 19 
снежня пастаўлены на паток і 
адбываюцца, як у 1937 годзе, за 
некалькі хвілінаў. Ім не важна, 
што кандыдата на прэзідэнта 
РБ У. Някляева супрацоўнікі 
сілавых службаў збываюць на 
горкі яблык, а затым беспераш-
кодна выкрадаюць з рэанімацыі 
і ніводзін доктар не устае на аба-
рону свайго пацыента, няглед-
зячы на тое, што некалі даваў 
клятву Гіпакрата.  Для гэткіх 
людей наогул нічога не важна, 
галоўнае, каб ніхто не чапаў іх. 
Дзіўная філасофія, абвергнутая 
жыццёвай канкрэтыкай не адзін 
раз, але шмат каму з тутэйшае 
грамады ўсё адно падаецца, што 
менавіта яны ўтрымліваюць за 
бараду самаго Бога. Чым бы дзіця 
не цешылася, абы не плакала.

Рэдактар.

Вы з кім?

Усе апошнія гады дзяржава, як вядома, 
настойліва брала пад кантроль электрон-
ныя мас-медыя – тэлебачанне і радыё. Але 
прыйшоў час ацаніць вынік гэтай палітыкі. Ён 
па-сутнасці разгромны: 30% беларусаў наогул 
не глядзяць тэлевізар, а навіны з радыё пазна-
юць толькі 8,3% беларусаў. Можна нават ка-
заць, што радыё як сродак масавай інфармацыі, 
а не музычны прайгравальнік, у нашай краіне 
проста забіта. Так, навіны з інтэрнэту ўжо 
сёння пазнаюць 19,2% беларусаў, хоць маг-
чымасць бясплатнага доступу да радыёстан-
цый ёсць практычна ва ўсіх,  інтэрнэт жа не 
распаўсюджаны паўсюдна.

Калі казаць аб бітве прапагандысцкіх кан-
цэпцый, то прыхільнік «ахоўнай журналістыкі» 
Аляксандр Зімоўскі пацярпеў поўнае фіяска. 
Журналістыка ў духу «Дзяцей хлусні», развітая 
смеццезборшчыкам Пракопавым і даведзеная 
да абсурду хлопчыкамі і дзяўчынкамі, якія на-
ват аб добрых навінах вяшчаюць са зверскім 
выразам твару, не прыжылася. БТ амаль удвая 
саступае па папулярнасці больш стрымана-
му тэлеканалу ОНТ і нават тэлеканалу НТБ-
Беларусь, які транслюецца толькі на частку 
тэрыторыі краіны.

І яшчэ: калі не браць Менск, які па палітычных 
перавагах, як традыцыйна лічылася, значна 
адрозніваецца ад іншых гарадоў Беларусі, 
перспектывы ў беларускіх тэлеканалаў, калі 
яны будуць працягваць працаваць у тым 
жа духу, невясёлыя. Паводле апытання, ай-
чыннаму TВ перавага аддаюць старэйшыя 

ўзроставыя групы з нізкім узроўнем адукацыі. 
Так, калі ў веку старэй за 50 гадоў беларускімі 
тэлеканаламі цікавіцца 50% гарадскога 
насельніцтва рэгіёнаў, то ў групе 18-29 гадоў 
такіх рэспандэнтаў толькі 8%. Прычым най-
менш адукаваная і найболей узроставая 
аўдыторыя менавіта ў тэлеканалаў БТ і «Лад».

Вынікі апытання ў часопісе Адміністрацыя 
прэзідэнта «Беларуская думка» апублікаваў 
начальнік аддзела маніторынгавых і 
аператыўных даследаванняў Інфармацыйна-
аналітычнага цэнтра пры Адміністрацыі 
прэзідэнта Віктар Маючы. Ён прывёў толькі 
лічбы, высноў не рабіў. Але відавочна, што 
альбо беларускім тэлеканалам будзе прыгата-
ваная лёс беларускага радыё, альбо яно будзе 
змушанае змяняць свае ранейшыя падыходы.

Я. Дрозд.

сацыёлагі: бт глядзяць 
толькі старыя і невукі “асцярожна– 

пешахоД”
Акцыя пад такім назовам проводілася 

ў раёне  з 25 студзеня па 8 лютага.
Не так часта можна ўбачыць прыклад-

нага кіроўцу, які прапускае пешаходаў. А 
часцей наадварот сустрэнеш грамадзянаў, 
якія чакаюць праезду транспартных 
сродкаў пры спробе скарыстацца пра-
вам перавагі пераходу па «зебры», 
атрымоўваючы пры гэтым яшчэ  гукавое 
папярэджанне. Правілы дарожнага руху 
ведаюць, мабыць, усе, а вось выконваюць 
іх далёка не заўсёды.  

З пачатку бягучага года ў раёне адбы-
лося 3 дарожна-транспартных здарэн-
ня, 2 з іх – з удзелам пешаходаў. Адной з 
чыннікаў з‘яўляецца нецвярозы стан пе-
шых удзельнікаў дарожнага руху. У ліку па-
цярпелых таксама тыя, хто па-ранейшаму 
не карыстаецца  святлоадбівальнымі 
элементамі– флікерамі.  

Вдядома, што ніхто свядома не 
імкнецца падвысіць паказчыкі маркотнай 
статыстыкі, але рэдка хто задумваецца 
над тым, што можа апынуцца ў ліку пацяр-
пелых. 

Акцыя «Асцярожна – пешаход!» 
накіраваная на падвышэнне ўзроўня 
культуры і паразумення паміж кіроўцамі 
і пешаходамі, бо менавіта апошнія часам 
сваёй няўважлівасцю і бестурботнасцю на 
дарозе плацяць манетай, кошт якой жыц-
цё і здароўе.

•	 Каб	атрымліваць	кож-
ны	 нумар	 газеты	 «Покліч	
волі»	 паведаміце	 рэдакцыі	
аб	 гэтым	 –	 зрабіце	 бес-
платную	 падпіску.	 Калі	 не	
жадаеце	 атрымліваць,	 то	
таксама	 патэлефануйце	 ў	
рэдакцыю.

•	 Рэдакцыя	 «Покліч	
волі»	 	 змяшчае	 бясплат-
ныя	 абвесткі	 чытачоў	 вы-
дання.	 Дзеля	 размяшчэння	
абвесткі	 патэлефануйце	 ў	
рэдакцыю.

•	 Калі	 парушаны	 вашы	
правы	спажыўца,	працаўніка,	
то	 даем	 эфектыўныя	 па-
рады	па	абароне	права	 і	по-
шуку	бясплатных	юрыстаў.	
Звяртайцеся	на	 адрас	 газе-
ты	«	Покліч	волі	».

•	 Рэдакцыя	 запра-
шае	 да	 супрацоўніцтва	
неабыякавых	 грамадзян.	
Вашы	 навіны,	 паведамленні	
–	 нашая	 падзяка.	 Словам,	
сувенірам.

ГАлоўнАЯ ПАДзеЯ  

вырашым праблему

тэрыторыя Дабра
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л я с га с  п а ш ы ра е  п ра п а н о в ы
У маляўнічым месцы возера Дрыколле 

на прыродным астраўку, дзе шэпчуцца 
хвоі ды  векавыя елкі, вырас сапраўдны 
церам, а дакладней, паляўнічая хата-
сядзіба Віцебскага лясгаса .

Першых аматараў адпачынку тут пла-
нуюць сустрэць ужо ўвесну. Вядома, 
галоўная стаўка робіцца на прыцягненне 
замежных турыстаў, якія змогуць за плату 
адпачыць даволі  камфортна. Для гэтага 
на аб‘екце абсталююцца мэбляй спальныя 
пакоі, сканчаецца ўсталёўка сантэхнікі і 
душавых кабін. Для тых, хто захоча вы-
прабаваць усе даброты беларускага па-
лявання, да паслуг лазенька з бярозавым 
венічкам. Ужо гатовы і зруб будучай «гаю-
чай апарні».

А пасля насычанага дня палявання 
турысты змогуць пагуляць у більярд або 
пасмажыць шашлыкі на беразе возера.

Думаецца, што паляўнічая хата ў 
Дрыколле стане наведвальным мес-
цам, якое прыцягне не толькі нашых 
суайчыннікаў, але і замежных аматараў 
адпачынку на ўлонні прыроды. А пакуль 
аб запатрабаванасці падобных аб‘ектаў 
можна з упэўненасцю казаць на прыклад-

зе хаты паляўнічага ў адміністрацыйным 
будынку Летчанского лясгасу. Яго спаль-
ныя нумары, разлічаныя на 12 чалавек, за-
ймаюць толькі другі паверх памяшкання. 

Летчанская хата паляўнічага ўпершыню 
прыняла гасцей два гады назад. З таго часу 
тут ужо змаглі адпачыць каля ста чалавек. 
Кожны паляўнічы сезон «на вепручка» 
едуць сюды расейцы, некаторыя, дарэчы, 
ужо сталі сталымі гасцямі. Папалявалі на 
лася тут нават іспанцы.

Варта адзначыць, што пасля за-
канчэння сезону, тут праводзяцца за-
хапляльныя спаборніцтвы паляўнічых 
сабак. Са ўсёй рэспублікі сюды штогод 
з‘язджаюцца ўладальнікі ганчакоў. На зем-
лях лесапаляўнічай гаспадаркі, часткова 
размешчанага на тэрыторыі Летчанского 
лязгасу, маецца вальер для нацягвання і 
прытраўкі паляўнічых сабак.

Усё гэта дазваляе прыцягваць турыстаў, 
ды і жадаючых проста добра правесці час 
у кампаніі сяброў. 

Працаўнікі лясной гаспадаркі 
ўпэўненыя: ёсць добрыя прапановы на 
выгодных умовах, будзе і попыт. 

Ян Сведка.

20 января Витебск посетил Валерий карбалевич 
- один из ведущих белорусских политологов, кан-
дидат исторических наук,  эксперт Аналитического 
центра « Стратегия», политический обозреватель 
Радио « Свобода» и газеты « Свободные новости», 
автор более 800 публикаций по разным проблемам 
внутренней и внешней политике Беларуси. В « евро-
пейском клубе» прошла презентация его новой кни-
ги « Александр лукашенко. Политический портрет».

Книга в 700 страниц имеет большой спрос как вну-
три страны, так и за рубежом. Это уже третья значитель-
ная книга, посвященная личности А. Лукашенко, но, по 
словам автора, подобные книги должны выходить едва 
ли не ежегодно. Замечу, как ни странно, не околовласт-
ные ученые и политологи пишут о своем вожде до-
стойные книги, а именно оппозиционные журналисты, 
писатели и политологи исследуют личность нынешнего 
руководителя Беларуси. 

Валерий Карбалевич, который уже давно пишет о 
белорусской политике, утверждает, что, не изучая этого 
политического деятеля, невозможно объективно анали-
зировать здешнюю политическую ситуацию, ибо она в 
значительной степени определяется этим человеком. 
Понять его психологию, стиль поведения, политиче-
скую логику – значит понять проводимую им политику и 
научиться делать прогнозы. Книга получилась достаточ-
но аргументированной, с большим количеством ссылок 
и цитат ППРБ.

Большинство присутствующих на встрече приоб-
рели рекламируемую книгу с автографом автора, но как 
оказалось, сама по себе книга и её презентация интере-
совала граждан в меньшей степени, чем события, кото-
рые произошли в стране со дня выборов по настоящее 
время. Люди в первую очередь хотели услышать авто-
ритетное и аргументированное объяснение той неадек-
ватной жестокости со стороны силовых органов по от-
ношению к участникам мирной акции и кандидатам в 
президенты.

После периода либерализации и предвыборного 
разгула демократии такая реакция власти погрузила в 
состояние шока не только многих белорусов, но и запад-
ных дипломатов.  Они так и не смогли понять, почему ру-
ководитель Беларуси не вошел в почти открытые двери, 
за которыми – признание легитимности выборов.

Свою версию изложил Валерий Карбалевич:
– Согласившись на западный сценарий выборов, 

власть получила непредсказуемый результат: народ 
впервые за последние годы задумался про альтернативу. 
В Минске около оппозиционных пикетов стояли толпы, 
а около пикетов Лукашенко – никого. Пикеты преврати-
лись в дискуссионные клубы: общество почувствовало, 
что политическое пространство расширилось. Власть 
напугалась – это первая причина. 

Во-вторых, проголосовав на своем участке, Лука-
шенко перед журналистами во  всеуслышанье заявил, 
что на « плошчу» никто не выйдет. А люди вышли! После 
киргизского сценария, где режим свалили за один день, 
это вызвало у него шоковое состояние.

И последней каплей стали реальные результаты го-
лосования. Например, в Минске на участке, где наблю-
дателями были Винцук и Франак Вечерки да Павел Зна-
вец, Лукашенко набрал всего 39% голосов. Меньше, чем 
все остальные оппозиционные кандидаты вместе взя-
тые. В полночь Ермошина должна была объявить пред-
варительные результаты выборов( экзитпол должен 
был подтвердить 72% проголосовавших за Лукашенко), 
но по ходу развития событий на « плошчы» сценарий из-
менился. Отсюда и взялись эти 79% – чтобы ни у кого 
никаких сомнений не было.

Он сам себя уверил, что он – народный президент, 
что он, как мессия, в 1994 году спас Беларусь. Исчезно-
вение народной любви и вызвало жестокий сценарий 
разгона оппозиции. Не выдержали нервы. Так сталось, 
что сохранение власти оказалось важнее здорового 
смысла. 

Отвечая на вопрос о возможности новой либера-
лизации, В.Карбалевич объяснил, что предыдущая ли-
берализация началась в ситуации, когда действующий 
президент чувствовал себя очень уверенно. Теперь 
наша страна вступает в очень сложный политический 
и экономический период. Период определенной не-
стабильности. После событий 19 декабря произошло 
углубление раскола в обществе, а также радикализация 
противников президента. В 79% голосов никто не верит, 
многие переживают  несправедливость жестокого раз-
гона демонстрантов. Скорее всего состоится суд и осуж-
денные получат приличные сроки. А за их освобожде-
ние будет вестись торг.

После такой мрачной картины присутствующим за-
хотелось услышать хоть какой-то рецепт счастья. Как 
сказал политолог, режимы левого толка рушатся из-за 
неэффективности их экономик, которые не выдержива-
ют конкуренции с капиталистической системой.  Эконо-
мика  – самое уязвимое место существующего режима. 
До сих пор экономика функционировала за счет того, 
что Беларусь была оффшорной зоной для российских 
нефтяных компаний, и за счет того, что могла брать кре-
диты. В этой ситуации можно было отказаться от свобо-
ды в обмен на колбасу. По мере углубления экономи-
ческого кризиса кредит доверия к власти будет падать. 
На глубокие же рыночные реформы власть не пойдет, 
поэтому решить проблему дефицита внешнеторгового 
баланса в ближайшее время не представляется возмож-
ным. Отсюда можно ожидать усиление протестных на-
строений.

Последний раздел книги называется « Он не может 
уйти». Этот человек будет держаться за власть до по-
следнего. Для него власть – это смысл жизни. Он очень 
боится, что если уйдет, то против него могут начаться су-
дебные процессы. Он никому не верит. Он человек, кото-
рый всех подозревает и вряд ли может кому-то передать 
власть, даже в обмен на гарантии личной безопасности. 
Этот режим может существовать до того времени, пока 
существует Лукашенко. Никто кроме него удержать этот 
режим будет не в состоянии.

Однако, как показывает история, режимы такого 
толка могут обрушиться в любой момент из-за того, что 
выпадает хотя бы один кирпичик в созданной пирамиде 
власти.

Якаў Дрозд.

презентация книги 
в. Карбалевича

Неацэнная дапамога Мікалая Яхімавіча 
ў мастацкім афармленні храма Іаана Вая-
ра ў Мазалава. А у тым, што ў гэтым хра-
ме нядаўна адкрылася нядзельная школа 
для дзяцей, велізарная заслуга Людмілы 
Васільеўны. Яна стала весці тут заняткі. 

Усё сваё жыццё Л. Ляховская прысвяціла 
дзецям, да вынахаду на заслужаны адпа-
чынак працавала загадчыцай Хайсовскім 
дзіцячым садам. Сілай свайго таленту і 
працавітасці яна ператварыла памяш-
канне дашкольнай установы ў выдатную 
казачную хату. Здольнасці мастака цесна 
перапляліся з творчасцю і педагагічнай 
дзейнасцю Людмілы Васільеўны. На 
базе садка яна стварыла студыю «Мя-
дунка» – аб‘яднанне раённага цэнтра 
дзіцячай творчасці. Займаюцца ў изо-
студии рознаўзроставыя школьнікі. Над 
прылучэннем іх да выдатнага, развіццём 
рознабаковых здольнасцяў, выхаваннем 
высокай маральнасці нястомна працуе 
Людміла Ляховская. Яна перакананая, 
што бясталентных дзяцей няма, яны 
ўсё таленавітыя. «Заслужаны адпачы-
нак» - гэта не пра Людмілу Васільеўну. Па 
просьбе бацькоў і дзяцей яна працягвае 
кіраваць изостудией.

-У вёсцы ўсёткі для рабят абмежаваны 
выбар заняткаў у вольнае пасля ўрокаў 
час, - так проста тлумачыць сваю працу з 

дзецьмі педагог і мастак. 
У изостудии яно запоўнена займальнымі 

справамі: батик, лепка, разьбярства па 
кардоне, праца з тканінай і прыродным 
матэрыялам. Нядаўна «Мядунка» прыняла 
ўдзел у абласной выставе дзіцячых прац 
«Калядная зорка». 

Дыяпазон духоўнага развіцця 
гурткоўцаў зараз пашырэў: кожная няд-
зеля разам з кіраўніком яны спяшаюц-
ца на літургію ў Мазоловскую царкву, а 
пасля літургіі прыступаюць да заняткаў 
у нядзельнай школе. Людміла Васільеўна 
і айцец Дзімітрый у даверчай гутарцы 
высвятляюць, што засталося ў дзяцей ад 
мінулага занятку. Ажыўленне ў дзяцей 
выклікае заданне вылепіць з тэсту нава-
годнюю `ялінку і анёла-захавальніка. Тут 
ім як раз спатрэбяцца навыкі, набытыя ў 
«Мядунцы». Жыватворчая сіла мастацтва 
ўзбагачае школьнікаў духоўна, робіць іх 
дабрэйшымі, выхоўвае пачуцці супера-
жывання, гатовасць шчыра цешыцца чу-
жым поспехам. 

Кожны занятак у нядзельнай школе скан-
чаецца малітвай «Ойча наш» і трапезай. 
Дзеці ўзаемна ветлівыя, прыязныя. Тыя 
этычныя і эстэтычныя нормы паводзінаў, 
якія ненадакучліва выхоўваюць у іх 
Людміла Васільеўна і айцец Дзімітрый да-
юць добрыя ўзыходы.

людміла Васільеўна і мікалай Яхімавіч – прафесійныя мастакі і 
глыбокія вернікі. Шматлікія іхнія палотны шырока вядомыя не толькі ў 
нас у краіне, але і за мяжой. 

У сем‘ях, у якіх непаўналетнія 
знаходзяцца ў сацыяльна 
небяспечным становішчы, 
як правіла, квітнее п‘янства 
аднаго або двух бацькоў, 
сістэматычна адбываюц-
ца скандалы і бойкі паміж 
дарослымі. Бацькі не працу-
юць, не займаюцца выхаван-
нем дзяцей, не сочаць за імі, 
не супрацоўнічаюць са шко-
лай.

За мінулы год у СНСы 
знаходзілася 262 дзіцяці з 137 
сем‘яў. Пастановамі камісіі 
райвыканкама па справах 
непаўнагадовых 19 дзяцей 
з 10 сем‘яў былі адабраныя 
ў бацькоў і змешчаныя на 

дзяржаўнае забеспячэнне.
Супрацоўнікамі аддзела 

адукацыі, ІДН распрацава-
ная і рэалізуецца сістэма 
прафілактычнага і сацыяль-
нага патранажу такіх сем‘яў. Іх 
наведваюць не радзей аднаго 
разу ў месяц, растлумачваюць 
неабходнасць сталага кан-
тролю за паводзінамі і матэ-
рыяльным забеспячэннем 
дзяцей.

Важным кірункам 
прафілактыкі падлеткавай 
злачыннасці з‘яўляецца заня-
тасць непаўналетніх у вольны 
час. На базе ўсіх школ пра-
цуюць кружкі, арганізаваная 
праца спартзал у вячэрні 

час. На вакацыях навучэнцы, 
змешчаныя ў сацыяльна не-
бяспечным становішчы, на-
ведваюць школьныя лагеры. 

У кожнай установе адукацыі 
створаны банк дадзеных і 
заведзеныя асабістыя спра-
вы дзяцей-сірот і апякунскіх 
сем‘яў. На кожную апякун-
скую сям‘ю складзеная кар-
та суправаджэння, куды 
адзін раз у квартал здаюц-
ца апякунскія справазда-
чы аб выхаванні дзіцяці, 
выдаткоўванні грашовых 
сродкаў, акты абследавання 
матэрыяльна-бытавых умоў, 
сацыяльна-псіхалагічныя 
даследаванні.

З мэтай абароны правоў 
дзіцяці функцыянуе 
дзяржаўны сацыяльны пры-
тулак, разлічаны на 15 месцаў. 
За час дзеяння Дэкрэту № 
18 праз яго мінулі 244 чала-
века. Хаця змяшканне дзя-
цей у дзяржустанову – мера 
крайняя. Трэба аб‘яднаць 
усе высілкі і накіраваць іх на 
прафілактыку сацыяльна-
га сіроцтва, безнагляднасці 
і правапарушэнняў 
непаўналетніх. Кожнае дзіця 
павінна выхоўвацца ў нар-
мальных умовах клопату і 
павагі.

Ян Жыхар.

не ўсе Дзеці растуць у гоДных умовах

Духоўнае развіццё

Па дадзеных на 1 верасня 2010 года ў Віцебскім раёне пражываюць 6722 дзіцяці. з іх да 3-х гадоў - 1513. Ва ўстановах 
адукацыі раёна навучаюцца 3205 дзяцей. на жаль, не ўсе гэтыя дзеці растуць у годных умовах. 

У сацпрытулку, што ў аграмястэчку Бабінічы 
ў дадзены момант знаходзяцца 20 дзетак ад 3-х 
да 15-ці гадоў. Для гэтых дзяўчынак і хлопчыкаў 
у навагоднія  дні не гэтак каштоўныя падарункі, 
колькі ўвага, клопат і адчуванне таго, што яны 
камусьці патрэбныя ў гэтым міры.

У сацпрытулку заўсёды рады гасцям і гато-
выя здзівіць тэатралізаваным выступам. 

Стала вядома, што райвыканкам прэзентаваў 
дзецям электрапліту з духоўкай-грылем, ра-
ённае аб‘яднанне Рэспубліканскай грамад-
скай арганізацыі «Белая Русь» – настольныя 
гульні, якія развіваюць, а таксама «ледзянкі», 
якія дзеці ўжо апрабавалі ў дзеянні. Цэлую 
бібліятэку прывезлі з сабой актывісты рай-
кама БРСМ. Акрамя таго, чальцы моладзевай 
арганізацыі перадалі выхаванцам сацпрытул-
ку цацкі і рэчы, сабраныя ў рамках дабрачын-
най акцыі. Павіншавалі аднагодкаў з Бабініч і 
вучні Запольскага дзіцячага саду-сярэдняй 
школы, перадаўшы ім часцінку сваёй цеплыні, 
укладзеную ў чырвоную іспотку –  знак акцыі 
«Цуды на Каляды».

Былі і падарункі ад філіяла № 201 ААТ АСБ 
«Беларусбанк» і Віцебскай мытні. Акрамя 
ласункаў, яны набылі для ўстановы дывановую 
дарожку і электраабсталяванне ў душавую для 
сушкі бялізны і адзежы. 

«Міліцыя – дзецям» – пад такім дэвізам 
прайшла дабрачынная акцыя, да якой 
далучыўся райаддзел унутраных спраў, а так-
сама Віцебскае абласное кіраванне Дэпарта-
менту аховы МУС. У дзятвы вочы разбягаліся 
ад разнастайнасці «дзіцячых радасцяў» у вы-
глядзе цацак і ласункаў. Зоймуць сваё месца ў 
гардэробе і абноўкі. «Дасталася» і харчаблоку 
са сталовай: сюды мецэнаты з Дэпартамента 
аховы закупілі посуд.

Віцебская бройлерная птушкафабрыка не 
чакала свят, каб уручыць падарункі. У мінулым  
годзе прадпрыемства вылучыла ўстанове 
12 млн. рублёў. На гэтыя сродкі было набыта 
абсталяванне для  гульнявой пляцоўкі, а част-
ка грошай была накіраваная на патанненне 
сілкавання.

Здавалася б, усё натуральна: дарослыя да-
памагаюць дзецям! Але угледзьцеся ў спіс 
дабрацыннікаў. Дзе ж сярод іх недзяржаўныя 
прадпрыемствы і асобныя грамадзяне? Няма. 

Дзіўная сітуацыя: дзяржава стварае ўмовы 
для гэткай з’явы, і дзяржава ж выступае ў 
якасці галоўнага дабрачынніка. А дзе ж царк-
ва?  Дзе грамадскія арганізацыі?

 І вельмі цікава, да якіх вынікаў прывядзе 
гэткая дабрачыннасць? Вельмі паказальна  
паслухаць выкладчыкаў і куратараў коледжаў і 
ліцэяў, якія ледзьве не ў адзін голас цвердзяць, 
што такое ненатуральнае апякунства вядзе да 
сацыяльнага паразытызму. Дзеці прызвычай-
ваюцца да таго, што ўсе ім вінныя, і часам па-
водзяць сябе вельмі негатыўна: п’янства, аса-
цыяльныя паводзіны, наркаманія сярод гэтай 
катэгорыі грамадзянаў сягае высокіх адсоткаў, 
але ж пра гэта ніхто не піша, а вось фармальны 
падыход да складанай сацыяльнай з’явы пада-
ецца, як нешта значнае і не трывіяльнае.

Ян Сведка.

Фармальны 
падыход як 
нешта значнае

У цэнТРы ўВАГі

кУльТУРнАЯ ПАДзеЯ

жыві яК гаспаДар
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Штодзённая інтэрнэт-газэта sochi-24.ru піша, 
што кіраўнік Беларусі ўзяў кароткатэрміновы ад-
пачынак, падчас якога праверыць ход рэалізацыі 
праекту ўзьвядзеньня ў гарналыжным цэнтры 
«Красная паляна» біятлённага комплексу, лыжа-
ролернай трасы і гатэлю. Аднак, як кажа галоўны 
рэдактар выданьня Вадзім Карчагін, Лукашэнка 
практычна не спускаецца з гор, таму, чым ён зай-
маецца, публіцы невядома:

«Трэба сказаць, што толькі крыху больш за год 
нашае выданьне функцыянуе, але ні цягам гэтага 
пэрыяду, ні раней ніякіх публічных зьяўленьняў 
Лукашэнкі ў Сочы не назіралася». 

Пры гэтым іншы сочынскі інфармацыйны рэ-
сурс maks-portal.ru паведамляе: у выходныя 
Аляксандар Лукашэнка разам з малодшым сы-
нам Мікалаем паўтары гадзіны каталіся на схілах 
горна-турыстычнага цэнтру канцэрну «Газпрам». 
Як падаюць відавочцы, бацька і сын дэманстравалі 
кляс на крутой трасе ў зоне «F». Лукашэнкава ата-
чэньне вылучалася на тле астатняй публікі ярка-
аранжавай амуніцыяй. 

Падазраваны ў арганізацыі масавых 
беспарадкаў экс-кандыдат у прэзыдэнты Рыгор 
Кастусёў падобныя паводзіны земляка назы-
вае амаральнымі. І на ўсялякі выпадак нагадвае: 
пяць канкурэнтаў Лукашэнкі на прэзыдэнцкіх 
выбарах, як і некалькі дзясяткаў іншых дэмакра-
тычных актывістаў, літаральна ні за што могуць 
атрымаць па 15 гадоў турмы, і забаўляцца ў такіх 
умовах — не па-людзку: «Зразумела, што згодна 
зь беларускім заканадаўствам і кодэксам аб пра-
цы кожны чалавек мае права на адпачынак. Але 
ў дадзены момант, калі склалася такая пасьля-
выбарчая сытуацыя, Лукашэнку ня варта было 
б ехаць адпачываць, пакуль ня скончыліся раз-
боры па справах арыштаваных. Трэба канчатко-
ва адпусьціць людзей, а тады ўжо са спакойным 
сумленьнем ехаць адпачываць. А зараз такі ад-
пачынак выглядае пірам падчас чумы. Або на-
ват выклікам. Таму я адмоўна стаўлюся да такіх 
забаваў прэзыдэнта». 

У Сочы Лукашэнка стабільна наведваецца 
тры апошнія гады. Можна меркаваць, што пась-
ля аднаўленьня мараторыю на наведваньне 
Лукашэнкам і ягоным бліжэйшым атачэньнем 
Эўразьвязу і ЗША гэта будзе рэдкай магчымась-
цю пакатацца не пад Лагойскам, а ў сапраўдных 
гарах. Згодна зь міждзяржаўнымі пагадненьнямі 
Расея перадала ва ўласнасьць Беларусі паўтара 
дзясятка гектараў зямлі ў пасёлку Красная паляна 
Адлераўскага раёну Краснадарскага краю, а бела-
русы расейцам — аналягічную колькасьць у Мен-
ску і вобласьці. Таму ў Краснай паляне Лукашэнка 
і пачувае сябе на правах гаспадара.

Між тым яшчэ нядаўна геаграфія ягоных паездак 
была нашмат шырэйшая. Год таму нечакана для 
эўрапейскай супольнасьці Лукашэнка зьявіўся ў 
швайцарскіх Альпах, дзе тыдзень сумяшчаў ка-
рыснае зь нібыта «дзелавымі перамовамі». Празь 
месяц, у сакавіку, перадысьлякаваўся на гарна-
лыжную базу Капаоніка ў Сэрбіі, а адтуль — на 
армянскі курорт Цахкадзор. Таксама Лукашэнка 
пасьпеў пакатацца на лыжах падчас паездак у Ка-
захстан і Расею. 

Палітык Павал Знавец, сам вялікі аматар спор-
ту, лічыць, што беларускі кіраўнік апынуўся ў до-
сыць двухсэнсоўнай сытуацыі. Стасункі з Крамлём 
застаюцца нацягнутымі, Захад перад ім дзьверы 
зачыніў канчаткова, а ў выніку беларускі лідэр 
атрымаў своеасаблівы карт-блянш, каб чыніць не-
кантраляваную сваволю на практычна ізаляванай 
тэрыторыі:  «Лукашэнка, па сутнасьці, апынуўся 
ў пастцы. І ў Маскву здацца ня можа, бо там ён 
нікому не патрэбны, і на Захад калгаснага Бана-
парта пускаць неяк непрыстойна. І вось ён у паст-
цы. Але што ў такой сытуацыі застаецца? Заста-
ецца толькі мацаваць ізаляцыю. І вось ён у гэтым 
пляне скануе сытуацыю, закручвае гайкі далей, 
палохае грамадзтва. Адным словам, заганяе на-
зад джына ў бутэльку. Бо толькі трошкі выпусьціў 
пару дэмакратыі, а зараз зноў назад усё заганяе, 
усіх запалохвае. А таму яму і начхаць на нейкія 
маральныя прынцыпы». 

Нагадаем, што ў апошні дзень студзеня Рада 
Эўразьвязу на ўзроўні кіраўнікоў МЗС забараніла 
157 беларускім чыноўнікам, у тым ліку Аляк-
сандру Лукашэнку і двум ягоным старэйшым 
сынам, наведваць краіны аб’яднанай Эўропы. 
Аналягічны сьпіс ухвалілі і Злучаныя Штаты. Ця-
пер у Лукашэнкі застаецца небагатая альтэрнаты-
ва для падарожжаў. 

ігар карней.

Пакуль альтэрнатыўныя кандыдаты 
ў прэзыдэнты застаюцца ў турмах ці за-
гойваюць раны пасьля выбарчай кампаніі,  
Аляксандар Лукашэнка, якога ЦВК абвясьціў 
прэзыдэнтам, выбраўся ў адпачынак. Гэты 
тыдзень ён са сваім бліжэйшым атачэнь-
нем і 6-гадовым сынам Мікалаем бавіць час 
на расейскім курорце Сочы. 

к А зУ С  А л е С Я  м і х А л е В і ч А
Відавочна, што ўдзел у 

прэзідэнцкай кампаніі для Але-
ся Міхалевіча быў толькі крокам 
у яго плане стварэння новага 
палітычнага руху. Маючы дастат-
кова сціплыя сродкі, Міхалевіч 
змог сабраць неабходныя для 
рэгістрацыі кандыдатам 100 ты-
сяч подпісаў. Дапамог яму той 
факт, што ад удзелу ў кампаніі 
адмовіўся Аляксандр Мілінкевіч і 
шэраг рэгіянальных структур, якія 
працавалі б на лідара руху «За сва-
боду», перайшлі на бок Міхалевіча.

Гэта дало магчымасць вы-
канаць «праграму мінімум» — 
зарэгістравацца кандыдатам у 
прэзідэнты.

Сваю агітацыйную кампанію 
Міхалевіч будаваў у заходнім стылі, 
адрасна працуючы па вызначаных 
электаральных групах: вайскоўцы, 
чыноўнікі, сілавыя структуры, нацы-
янальныя і рэлігійныя меншасці… 
Акрамя яго ніхто да гэтых групаў не 
звяртаўся. А Міхалевіч дзейнічаў 
досыць рашуча. У Гродне, напры-
клад, ён заявіўся ў аблвыканкам і 
пайшоў па кабінетах чыноўнікаў, 
раздаючы ім агітацыйныя матэрыя-
лы і заклікаючы падтрымаць сваю 

кандыдатуру.
Уявіце сабе шок чыноўніка, калі 

да яго ў кабінет нечакана заходзіць 
апазіцыйны кандыдат у прэзідэнты 
і прама пад партрэтам «паважанага 
Аляксандра Рыгоравіча» пачынае 
«гнуць сваю лінію».

Натуральна выклікалі міліцыю. 
Аднак загаду падымаць скандал не 
было і пасля праверкі дакументаў 
Міхалевіча шчасліва адпусцілі «на 
ўсе чатыры бакі».

У той час як Віталь Рымашэўскі, 
Рыгор Кастусёў ці нават Яраслаў 
Раманчук у сваіх выступах заклікалі 
прыхільнікаў выйсці 19 снежня 
на плошчу (я свядома пералічваю 
прозвішчы тых экс-кандыдатаў, якія 
не сядзяць) Міхалевіч нібы заклён 
паўтараў слоган ўлады — «Разам 
мы Беларусь», падкрэсліваючы, што 
ён і яго прыхільнікі «таксама Бела-
русь», а таму трэба дамаўляцца.

Паколькі ўдзел у прэзідэнцкай 
гонцы было толькі тактычным 
крокам у яго плане, то выраз-
ных адносінаў да акцыі пратэсту 
19 снежня ў Міхалевіча не было. 
Ён спрабаваў лавіраваць. З ад-
наго боку ён вымушаны быў у ёй 
удзельнічаць, каб пазбегнуць таўра 

здрадніка, з другога боку гэта не 
павінна было перакрэсліваць яго 
планаў па працягу пасля выбараў 
дыялогу з уладай і фарміравання 
новай адкрытай на дыялог з Лука-
шэнкам палітычнай сілы.

Таму ён прыйшоў на 
Кастрычніцкую плошчу, але не 
выступаў…

Далейшы вынік вядомы. Арышт, 
змяшчэнне ў «амерыканку» і 
апрацоўка па-поўнай.

Па сутнасці, уначы з 19 на 20 
снежня ўсім кандыдатам у прэ-
зыдэнты Лукашэнка праз сваіх 
«паўнамоцных прадстаўнікоў» 
(толькі ў выпадку з Яраславам 
Раманчуком гэта былі людзі 
з Адміністрацыі прэзідэнта 
ўзмоцненыя супрацоўнікамі Служ-
бы бяспекі з астатнімі размаўлялі 
КДБ-істы) прапанаваў безумоўную 
капітуляцыю.

Супернік павінен быў прадэман-
страваць, што ён маральна раз-
душаны, павінен быў поўзаць на 
каленях.

Ці будзе гэта тэлезваротам ці 
«тлумачальная запіска прэзідэнту 
Рэспублікі Беларусь» не так і важна. 
Зброю свайго ўласнага маральнага 

знішчэння апазіцыянеры маглі вы-
браць самі.

Хто прыняў гэтыя ўмовы — той 
пазбег турмы.

Уяўляю здзіўленне КДБ калі спра-
ва дайшла да Міхалевіча. «Пра-
дыялогавы» і антырасійскі палітык 
(прыклад Рыгора Кастусёва паказ-
вае, што можна было ўсё валіць 
на Расею, і такім чынам часткова 
захаваць свой твар), павінен быў 
быць «слабым звяном». Усё павінна 
было прайсці хутка, як па масле… 
Але не тут тое выйшла. Расчараваў 
Алесь, прыхільнікаў «дыялогу пад 
пратакол».

І сёння Міхалевіч сядзіць з 
адной прычыны — ён не хоча 
быць марыянеткай, ён застаецца 
палітыкам, які нават у экстрэмаль-
ных сітуацыях самастойна прымае 
рашэнні. І з гэтым Лукашэнка не 
хоча змірыцца. Лёс Міхалевіча па-
казвае, што сёння шчырая стаўка 
на палітычны дыялог з Лукашэнкам, 
бессэнсоўная. Бо дамаўляцца ні з 
кім дыктатар не збіраецца. Гаворка 
можа ісці толькі аб безагаворачнай 
капітуляцыі. Альбо Лукашэнка аль-
бо яго праціўнікаў.

Андрэй ПАчоБУТ.

Страна пожинает первые плоды трагедии 19 декабря, международной изоляции, в которой 
оказалась после президентских выборов. Если раньше рассуждения на эту тему имели абстрактный 
характер, то теперь Беларусь несет реальные экономические и политические потери. Москва 
принудила Минск к нефтяной капитуляции, а Запад ввел санкции.

Судя по всему, та не-
фтяная свинья, которую 
подложила Россия, оказа-
лась неожиданной для ре-
жима. Казалось, с подпи-
санием и ратификацией 
Беларусью 17 соглашений 
о Едином экономическом 
пространстве в конце про-
шлого года осуществилась 
заветная мечта: получать 
российскую нефть без по-
шлин. Москва клятвенно 
обещала, В. Путин расска-
зывал о $4 млрд, которые 
якобы дарит РФ Минску. 
Белорусские официаль-
ные лица перед выбора-
ми уже считали барыши, 
раскрыли шире государ-
ственные карманы, куда 
потекут полным потоком 
нефтедоллары.

Увы, реальность оказа-
лась суровой, еще перед 
Новым годом Россия опу-
стила наших мечтателей 
с небес на грешную зем-
лю. Вместо пошлины не-
фтяные компании ввели 
наценку на каждую тонну 
нефти в размере $46. Учи-
тывая конфликт Лукашен-
ко с Западом, в Москве 
благоразумно рассудили, 
что ему некуда деваться, 
ибо поле для маневра 
резко сократилось. Минск 
долго сопротивлялся, но 
прекращение поставок 
нефти стало аргументом, 
который невозможно 
было проигнорировать. 
Нефтяной контракт за-
ключен на условиях Рос-
сии.

В итоге углеводородной 
капитуляции Беларусь по-
несет существенные по-
тери. Новые условия по-
ставок российской нефти 
позволят ей заработать 
только чуть меньше $1 
млрд, а не $4 млрд, как 

сказал В. Путин. Причем 
получение и этих денег 
белорусским бюджетом 
еще не гарантировано, а 
зависит от ряда обстоя-
тельств. Например, пра-
вительство РФ намерено в 
марте повысить пошлины 
на соответствующие про-
дукты. А это автоматиче-
ски сократит бюджетный 
доход Беларуси.

Во-вторых, и это самое 
главное, Москва навязала 
формулу цены на нефть, 
согласно которой Бела-
русь получит обещанный 
доход, если закупит весь 
запланированный годо-
вой объем нефтяного 
импорта из России (21,7 
млн.т.). Т. е. если Беларусь 
купит венесуэльскую или 
азербайджанскую нефть, 
то наценка российских не-
фтяных компаний увели-
чивается, и, соответствен-
но, доходы белорусского 
бюджета уменьшаются.

И вот здесь-то зарыта 
собака. РФ стремится за-
блокировать своему со-
юзнику альтернативные 
источники нефти. А ведь 
Беларусь уже заключила 
соглашение о нефтяных 
поставках из Венесуэлы, 
Азербайджана, о транзите 
по украинскому нефте-
проводу Одесса—Броды. 
И теперь Минску предсто-
ит делать нелегкий выбор. 
Российская нефть дешев-
ле, но при условии моно-
полии РФ на ее поставку. 
Нефть из других стран до-
роже, но она создает аль-
тернативу монопольным 
поставкам из России.

Одновременно бело-
русское руководство по-
лучило жесткую оплеуху 
от Запада. 31 января ЕС 
введены визовые санкции 

в отношении 158 белорус-
ских должностных лиц, 
включая А. Лукашенко. 
США кроме визовых, фи-
нансовых ограничений 
запретил сотрудничество 
с лидским заводом «Лако-
краска» и полоцким «Сте-
кловолокно».

Эти решения имеют 
больше символическое 
значение, нежели непо-
средственно угрожают 
белорусским властям. 
Рассуждая абстрактно, 
возможно, их и не стоило 
бы рассматривать как мяг-
кие. В конце концов, ЕС и 
США делают только то, что 
могут в данный момент.

Проблема в том, что 
обещалось нечто гораздо 
более серьезное. Вспом-
ним, с какими грозными 
заявлениями выступали 
официальные лица США 
и стран ЕС. Они носили 
характер ультиматума, 
утверждалось, что у Мин-
ска осталось только не-
сколько дней на размыш-
ление, освобождение 
политзаключенных, после 
чего грянет возмездие. 
Были совместные статьи 
министров иностранных 
дел Германии, Польши, 
Швеции и Чехии в амери-
канской газете «The New 
York Times», а также ми-
нистров иностранных дел 
Германии и Великобри-
тании в «The Wall Street 
Journal». Они призывали 
дать решительный отпор 
А. Лукашенко. Была жест-
кая резолюция Европар-
ламента, предусматривав-
шая множество санкций, 
включая спортивные.

И на этом фоне решения 
министров иностранных 
дел ЕС, равно как и США, 
выглядят слабыми. Гора 

родила мышь. Из огром-
ной тучи, грома и молнии 
получился маленький 
дождь. Именно диссонанс 
между громкими заявле-
ниями, угрозами и реаль-
ными результатами, меж-
ду большим замахом и 
слабым ударом вызывает 
наибольшее количество 
вопросов. Если не соби-
раетесь драться, то зачем 
было махать кулаками. 
Ведь в следующий раз в 
эти угрозы никто не пове-
рит и не будет принимать 
их всерьез.

Причины мягкотелости 
ЕС кроются и в отсутствии 
единства среди европей-
ских стран, и в нежелании 
жертвовать своими эконо-
мическими интересами, и 
в спорности эффективно-
сти жестких санкций.

Но появилось и новое 
обстоятельство. Арабский 
Восток оказался накануне 
революционного взрыва. 
Рушатся режимы про-
европейские, светские, 
что может открыть доро-
гу для прихода к власти 
антизападных исламских 
фундаменталистов со все-
ми вытекающими отсюда 
последствиями. Кроме 
того, революции в Тунисе, 
Египте оказались совсем 
не «бархатными». Погиб-
ло уже более ста египтян. 
На этом фоне события в 
Беларуси 19 декабря вы-
глядят совсем в другом 
свете.

Можно сказать, что и в 
этот раз А. Лукашенко в 
какой-то мере повезло. 
Ему нужно благодарить 
арабов. Однако, в любом 
случае, даже символиче-
ские санкции являются 
юридическим оформ-
лением политического 

конфликта между Белару-
сью и ЕС. Они знаменуют 
конец периода диалога, 
нормализации отноше-
ний, крах стратегии ин-
теграции белорусского 
авторитаризма в евро-
пейские процессы.

Эти санкции ЕС будут 
иметь косвенное влияние 
и на экономику. В усло-
виях кризиса отношений 
между Беларусью и За-
падом европейские ин-
весторы с большим недо-
верием станут смотреть 
на нашу страну. Белорус-
ским властям станет го-
раздо сложнее получать 
кредиты международных 
финансовых организаций, 
банков ЕС.

Два удара одновремен-
но со стороны России и 
Запада – это не случай-
ность, а глубокая законо-
мерность. И если санкции 
США и ЕС носят в большей 
мере форму политическо-
го давления, то РФ исполь-
зует экономические ры-
чаги. Конфликт с Западом, 
международная изоляция 
резко сужают дипломати-
ческие возможности Бела-
руси. Поскольку западный 
вектор оказался на время 
отрезанным, то стране 
снова придется лететь на 
одном крыле. Односто-
ронняя ориентация на 
Россию ведет к тому, что 
Беларусь становится уяз-
вимой перед российским 
давлением, что и показа-
ло противоборство по во-
просу поставок нефти.

Таким образом, страна 
расплачивается за 19 де-
кабря. Цена сохранения 
власти А. Лукашенко ста-
новится все более высо-
кой.

Валерий карбалевич.

ДВоЙноЙ УДАР
ГАлоўнАЯ ПАДзеЯ  наша ўлаДа

луКашэнКа — на 
лыжах, апанэнты — 
на нарах 

ДэмАкРАТычны РУх
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Аляксандар лукашэн-
ка ва ўльтыматыўнай форме 
запатрабаваў, каб замежныя 
інвэстары працавалі ў Беларусі 
толькі на беларускіх умовах. 
Аднаму з інвэстараў, вядомай 
француска-расейскай фірме 
«Данон-Юнімілк», пастаўлена 
ўмова — цягам першага квар-
талу выканаць усе даручэньні 
кіраўніка дзяржавы, у тым ліку і 
наконт таго, каб несьці сацыяль-
ную нагрузку. інакш, заявіў, лу-
кашэнка, «вы на рынку Беларусі 
больш працаваць ня будзеце». ці 
пойдуць замежныя інвэстары на 
такіх умовах у Беларусь?

А БеСПоРЯДки ГДе? 

выбары сКончаны. 
КамуналКа пайшла ў 
шалёны рост

Тарыфы на электрычнасць 
і газ выраслі задняй датай на 
11—83%.

Электраэнергія падаражэла 
на 12,0—31,4% — са 125,3 да 
164,6 рубля за кілават у дамах 
з электраплітамі і са 173 да 
193,8 рубля ў дамах з газавымі 
плітамі (аднаставачныя тары-
фы).

Кошт халоднай вады 
павялічыўся на 21,2% — з 385,7 
да 467,5 рубля за кубаметр.

Тарыф на цеплавую энергію 
для патрэб ацяплення і гарача-
га водазабеспячэння застаўся 
на ўзроўні 43.458,3 рубля на 1 

Гкал, тарыф на каналізацыю — 
242 рублі за кубаметр вады, та-
рыф на вываз і абясшкоджван-
не цвёрдых бытавых адыходаў 
— 4.764 рубля за кубаметр, за 
карыстанне ліфтам — 1.421 ру-
бель за аднаго жыхара.

Кошт газу для аднаго жыль-
ца, які жыве ў кватэры з га-
завай плітой і гарачым вода-
забеспячэннем, без газавага 
лічыльніка складзе 6.789,6 ру-
бля супраць 3.696 (рост на 
83,7%). 

Па асобных пазіцыях газ 
падаражэў больш чым удвая.

У прыватнасці, тарыф на 

тэхнічнае абслугоўванне жы-
лых дамоў вырас на 4,4% — з 
296 да 309 рублёў у месяц за 1 
кв. метр агульнай плошчы жы-
лога памяшкання.

Магі з Саўміна пры гэтым 
абяцаюць, што агульны кошт 
жыровак вырасце ўсяго на 5 
даляраў.

Цяперашнія тарыфы 
дзейнічаюць з 1 лютага. Раней-
шыя прымяняліся з 1 студзеня 
2009 года ў адпаведнасці з па-
становай урада ад 16 снежня 
2008 года.

Дзмітрый Уласаў, 
БелаПАн. 

лукашэнка дыктуе 
ўмовы інвэстарам ПРА ТОЕ, ЯК ЕўРОПА ПАВІННА ВЕСЦІ СЯБЕ  АДНОСНА ЛУКАШЭНКІ І ЯГО АПАНЕНТАў, ВЯЛАСЯ 

ГАВОРКА ў АКАДЭМІІ ФОНДУ ІМЯ КОНРАДА АДЭНАўЭРА ў БЕРЛІНЕ, ДЗЕ 3 ЛюТАГА АДБыЛАСЯ 
ДыСКУСІЯ ПАД НАЗВАй “БЕЛАРУСКАЯ АПАЗІЦыЯ ў НЕБЯСПЕЦы”. УДЗЕЛьНІКІ ДыСКУСІІ - 
НЯМЕЦКІЯ ЭКСПЕРТы І ПАЛІТыКІ, А ТАКСАМА ЛІДЭР РУХУ “ЗА СВАБОДУ” АЛЯКСАНДР МІЛІНКЕВІЧ 
- АБМЕРКАВАЛІ МАГЧыМыЯ СЦЭНАРы РАЗВІЦЦЯ ПАЛІТыЧНАй СІТУАЦыІ ў БЕЛАРУСІ І РЭАКЦыІ НА 
ЯЕ З БОКУ ЕўРОПы, ПАВЕДАМЛЯЕ DeuTSche Welle.

На нарадзе па праблемах малочнай галіны 3 лю-
тага кіраўнік Беларусі сфармуляваў патрабаваньні 
да інвэстараў. Тыя змогуць працаваць толькі на 
беларускіх умовах:

«Ніякага адыходу ад той мадэлі разьвіцьця 
Беларусі, якую мы вызначылі, быць не павінна. 
Ніякага „дзікага капіталізму“, паўтараю вам яшчэ 
раз. Сацыяльныя гарантыі 
для беларускага народу 
— перадусім». 

Кіраўнік дзяржавы 
незадаволены тым, 
што супрацоўніцтва 
зь «юнімілк» 
абмяжоўваецца толькі 
перапрацоўкай і экс-
партам пітнога ма-
лака, то бок вывазам 
сыравіны. А стварэнне 
абяцаных сучасных 
малакаперапрацоўчых 
прадпрыемстваў зацяг-
ваецца.

Сярод краін, якія 
апошнім часам актыўна 
прыглядаюцца да бела-
рускай эканомікі, ёсьць 
і Літва. Віцэ-прэзыдэнт 
сельск агаспадарчай 
канфэдэрацыі «Arvi 
kalakutai» Альфонсас-Сігітас 
Тамашунас сёньня сказаў «Свабодзе», што з такімі 
ўльтыматыўнымі патрабаваньнямі ў іншых краінах 
літоўскія бізнэсоўцы дагэтуль не сустракаліся. Мы 
ведаем, што ў Беларусі існуе такое спэцыфічнае 
патрабаваньне да інвэстараў, як хуткая пабудова 
імі сацыяльных аб’ектаў, кажа спадар Тамашунас:

«Але ж спачатку ж трэба грошы зарабіць. Мы 
звычайна робім шмат якія рэчы самі. Напрыклад, 
паляпшаем дарогі, людзям дапамагаем — най-
перш, зразумела, тым, хто працуе на нашых прад-
прыемствах. Але самае галоўнае — мы спраўна 
плацім дзяржаве, у якой працуем, падаткі. І калі 
мы пасьпяхова працуем, то дзяржава атрымлівае 
ад нас вельмі добрую выгаду. 

Як мне падаецца, можа, інвэстарам і наагул 
не патрэбна ўзводзіць сацыяльныя аб’екты. Бо 
дзяржава атрымлівае ад іх падаткі, і, мабыць, ёй 
самой прасьцей вырашыць, на што патраціць гэ-
тыя грошы. Бо калі мы пачнём багата інвэставаць 
у сацыяльную, я назваў бы яе прамежкавай, сфэ-
ру, то тады нам будзе цяжка падтрымліваць кан-

курэнтаздольнасьць сваёй 
прадукцыі. З аднаго боку, 

калі інвэстары ствараюць 
сацыяльныя аб’екты, то 
дзяржаве здаецца, што 
яна ад гэтага выйграе. 
А насамрэч яна прай-
грае, таму што бюджэт 
атрымлівае значна ме-
ней сродкаў». 

Палітоляг, да-
цэнт Маскоўскага 
інстытуту міжнародных 
дачыненьняў Кірыл Кок-
тыш кажа: цяпер для 
інвэстыцый у любую 
краіну час зусім няз-
ручны. А Беларусі зь яе 
правіламі, якія ўсталяваў 
Лукашэнка, інвэстары 
будуць пазьбягаць яшчэ 
больш:

« С ё н ь н я ш н я е 
становішча ўсясьветнай 

эканомікі не спрыяе ніякім інвэстыцыям. Сёньня 
час, калі ўсе працягваюць страчваць. Фактычна 
ідзе барацьба за апошняга кліента. То бок ідзе 
барацьба не за максымізацыю прыбыткаў, а за 
мінімізацыю стратаў. 

А беларуская мадэль — яна вытворная ад ра-
сейскай. І наагул, выгаднасьць альбо нявыгад-
насьць сацыяльных праграмаў лічыцца вельмі 
проста. Калі бізнэсовец плаціць, напрыклад, 20% 
у выглядзе падаткаў і 20% у выглядзе сацыяльных 
праграм, ці 40% у выглядзе падаткаў, то асаблівай 
розьніцы няма. Пытаньне толькі ў тым, зь якой 
кішэні яны разьмяркоўваюцца». 

Уладзімер Глод.

Першачарговыя задачы
Аляксандр Мілінкевіч, адкрываючы дыскусію, 

падкрэсліў, што на парадку дня еўрапейцаў і 
грамадзянскай супольнасці Беларусі стаяць 
некалькі важных пытанняў. Першае - вызваліць 
прадстаўнікоў апазіцыі і грамадзянскіх актывістаў, 
якія сталі ахвярамі рэпрэсій пасля прэзідэнцкіх 
выбараў. Другое - ажыццявіць прынятыя ЕС санкцыі 
супраць беларускага кіраўніцтва і паклапаціцца аб 
тым, каб яны не ўдарылі па насельніцтве краіны. І 
толькі потым ужо прыступіць да дыялогу з рэжы-
мам. «Дыялог жыццёва неабходны беларусам. Без 
яго нічога не будзе. І хоць цяжка ўявіць, што мы 
станем Паўночнай Карэяй, але краіна будзе толькі 
зачыняцца», - упэўнены Мілінкевіч.

Санкцыі супраць лукашэнкі, 
але не супраць насельніцтва

Намеснік старшыні фракцыі ХДС/ХСС у бун-
дэстагу Арнольд Ваатц, каментуючы заявы 
Мілінкевіча, падкрэсліў, што санкцыі ЕС абавяз-
кова павінны быць узважанымі і асцярожнымі. 
Каб змяніць сітуацыю, дамагчыся дэмакратычных 
пераменаў у Беларусі, патрабуецца палітычны і 
дыпламатычны ціск на Лукашэнку.

Пры гэтым, як лічыць Ваатц, трэба растлума-
чыць Лукашэнку, што ў партнёраў заўсёды павінна 
быць раўнавага паміж тым, што яны гатовыя «да-

ваць» і «атрымліваць». «Калі мы з ім стасуемся, то 
чакаем сустрэчных крокаў у пытанні дыялогу з 
Захадам. Але яшчэ больш важны дыялог дыкта-
тарскага рэжыму з беларускім народам. Гэтага мы 
павінны дамагчыся», - сказаў Ваатц.

еўропа не павінна быць 
наіўнай

Аляксандр Мілінкевіч, які раней неаднаразова 
выказваўся за дыялог Брусэля з Мінскам, заклікаў 
ЕС не быць наіўным, разлічваючы на тое, што Лу-
кашэнка можна задобрыць палёгкамі. Палітык 
папрасіў удзельнікаў дыскусіі падумаць аб тым, 
ці былі дзеянні еўрапейцаў і апазіцыі ў Беларусі ў 
мінулым правільнымі?

Паводле яго, многія палітыкі ў Еўропе часта 
паводзяць сябе, як ківач - вагаючыся ад адной 
крайнасці да іншай. Лідэр Руху «За Свабоду» 
нагадаў прысутным аб тым, што калі ў ранейшыя 
гады Лукашэнка ўзмацняў ціск на апанентаў, калі 
з’яўляліся палітвязні, Еўропа надавала больш увагі 
апазіцыі. Затым, падкрэсліў Мілінкевіч, усё кар-
дынальна змянілася. «Калі пачаўся дыялог, калі 
многія з нас сказалі, што ён патрэбны, увага ЕС пе-
раключылася на ўладу. І некаторыя еўрапейскія 
палітыкі пачалі ў нейкай ступені саромецца 
працаваць з апазыцыяй, з праваабарончымі 
арганізацыямі. Маўляў, уладам гэта не вельмі па-
дабаецца», - заўважыў ён.

Мілінкевіч заклікаў ез не 
быць наіўныМ з лукашэнкаМ

Ну, вот не могла я поверить, 
что разбитые стекла в Доме пра-
вительства уголовный закон по-
зволяет трактовать как «массо-
вые беспорядки». И правильно 
делала.  

Свеженький Научно-
практический комментарий к 
Уголовному кодексу, который, 
наконец, появился в магазинах 
Минска, свидетельствует, что 
статья 293 УК (а именно по ней 
предъявлено обвинение узникам 
«американки») написана не про 
события 19 декабря.

Цитирую наших теоретиков 
уголовного права:

«Массовые беспорядки в смыс-
ле ст.293 НЕПРЕМЕННО должны 
сопровождаться насилием над 
личностью, погромами, поджо-
гами, уничтожением имущества, 
вооруженным сопротивлением 
представителям власти. Иные 
действия участников толпы, вы-
разившиеся в нарушении обще-
ственного порядка, влекут адми-
нистративную ответственность, 
а при грубом нарушении обще-
ственного порядка могут влечь 
ответственность по ст.339 (Хули-
ганство -- от штрафа до трех лет) 
или 342 (Организация и подготов-
ка действий, грубо нарушающих 
общественный порядок, либо ак-
тивное участие в них -- от штрафа 
до трех лет)».

Что-нибудь 19 декабря горело? 

Поджог вычеркиваем.
«Насилие над личностью» мож-

но вменить разве что спецназу, 
потому что оно подразумевает 
нанесение телесных поврежде-
ний, побоев, истязание, лишение 
свободы. Этим, как раз, стражи за-
кона и отличились.

«Уничтожение имущества», со-
гласно все тому же изданию, -- это 
приведение вещи в такое состоя-
ние, когда она не может быть ис-
пользована по назначению либо 
перестает существовать вовсе. 
Дом правительства, слава Богу, 
по назначению используют и се-
годня, и он очень даже пригоден 
для чиновников. В общем, тоже не 
подходит.

«Вооруженное сопротивление» 
-- это тоже не махание кулаками 
или палками. В наличии должно 
было быть именно оружие, что ни 
на каких видеокадрах не зафик-
сировано.

Наконец, «погром» это тоже 
не разбитые стекла. На юриди-
ческом языке это собирательное 
понятие, включающее насилие, 
хищения, уничтожение или по-
вреждение имущества. Причем, 
перечисление идет через запя-
тую: то есть не или насилие, или 
хищение, а и то, и другое, и третье 
вместе. И вот не было этого!

Более того, отдельно оговоре-
но, что «не могут рассматривать-
ся как организаторы массовых 

беспорядков лица, например, ор-
ганизовавшие санкционирован-
ное или несанкционированное 
шествие с правомерными целя-
ми, но впоследствии утратившие 
контроль над поведением тол-
пы». И уж тем более, в СИЗО сидят 
не организатору, потому что они 
не призывали бить стекла.

Одним словом, согласно бело-
русской юридической науке, про-
изошедшее 19 декабря в Минске 
нельзя трактовать как массовые 
беспорядки, поскольку того, что 
должно составлять «объективную 
сторону преступления» по ст.293 
УК, просто не было в наличии.

И теперь вопросом остается 
то, найдутся ли в стране люди, ко-
торые приблизят теорию к прак-
тике. В частности, разъяснения, 
которые я цитировала, написаны 
Заслуженным юристом Республи-
ки Беларусь, профессором, заме-
стителем директора по научной 
работе и заведующим кафедрой 
судебной деятельности Институ-
та переподготовки и повышения 
квалификации судей, работников 
прокуратуры, судов и учрежде-
ний юстиции Белорусского госу-
дарственного университета Алек-
сандром Барковым. Осмелится ли 
он подать голос? Осмелится ли он 
провести ликбез для генпрокуро-
ра Григория Василевича, который 
подзабыл учебники.

Светлана калинкина.

Расея лічыць паводзіны Менску непрымальнымі 
«Тое, што адбылося ў Беларусі пасьля 

прэзыдэнцкіх выбараў – непрымальнае, – заявіў 
міністар замежных справаў Расеі Сяргей Лаўроў 
на брыфінгу ў Маскве.

Лаўроў адзначыў удзел Расеі ў выпрацоўцы 
нядаўняга рашэньня Рады Эўразьвязу: ”Мы 
актыўна ўдзельнічалі ў выпрацоўцы рашэнь-
ня Камітэту міністраў Рады Эўропы ў сярэдзіне 
студзеня – рашэньня, якое было прынятае 
адзінагалосна, і ў якім патрабуецца неадклад-
на вызваліць арыштаваных кандыдатаў у прэ-
зыдэнты, журналістаў і праваабаронцаў, за-
бясьпечыць выкананьне правоў чалавека і 
палітычных свабодаў, паважаць эўрапейскія 
каштоўнасьці і прынцыпы. Мы разьлічваем, што 
нашы беларускія калегі апэратыўна і пазытыўна 

адрэагуюць на гэтае кансэнсуснае рашэньне 
Рады Эўропы».

Разам з тым Лаўроў адзначыў, што Расея 
не падтрымлівае ізаляцыі Беларусі. «Мы пе-
ракананы, што вырашаць гэтыя задачы трэба 
праз спрыяньне дыялёгу, які ўцягваў бы Бе-
ларусь у шматбаковыя працэсы і тым самым 
дапамагаў бы прасоўваць эканамічныя рэфор-
мы і ўмацоўваць дэмакратыю ў гэтай краіне. Вы-
рашаць гэтыя задачы аднабаковымі санкцыямі, 
якія прымаюцца з палітычных матываў, каб па-
горшыць сацыяльна-эканамічную сытуацыю – 
гэта ня той шлях,” – зазначыў міністар замежных 
справаў Расеі. 

Радыё Свабода.
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